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CDS I 2020 Mathematics 

1.8 cm व्यास वाला एक वतृ्त इस प्रकार रखा गया है कक वह दो परस्पर लंब रेखाओं को 
स्पर्श करता है | किर एक अन्य अधिक छोटा वतृ्त ररक्त स्थान में इस प्रकार रखा गया है 
कक वह दोनों रेखाओं और वतृ्त को स्पर्श करता है | छोटे वतृ्त का व्यास क्या है ? 

A. 4(3- ) cm 

B. 4(3- ) cm 

C. 8(3- ) cm 

D. 8(3- ) cm 

 

2.एक वगश और एक आयत के क्षेत्रिल बराबर हैं | यदद आयत की एक भुजा की लंबाई 
संख्यात्मक रूप से वगश की एक भुजा की लंबाई के वगश के बराबर है, तो आयत की अन्य 
(दसूरी) भुजा की लंबाई होगी 

A. वगश की भुजा की लंबाई का 
B. वगश की भुजा लंबाई का आिा 
C. इकाई (एकक) लंबाई की 
D. वगश की भुजा की लंबाई की दगुुनी 
 

3.एक आयत की लंबाई और चौड़ाई, 4:3 के अनुपात में हैं | ववकर्णों के दहस्सों और बड़ी 
भुजा त्रत्रभुज के क्षेत्रिल का, ववकर्णों के दहस्सों और छोटी भुजा से बनने वाले त्रत्रभुज के 
क्षते्रिल, से अनुपात ककतना है ? 

A. 3 : 4 

B. 4 : 3 
C. 16 : 9 

D. 1 : 1 
 

4.ABCD एक समांतर चतुभुशज है , जजसमें AC और BD ववकर्णश 
हैं | यदद  ,  है, तो BD2ककसके बराबर है ? 

A.  AB2 

B.  AB2 

http://www.gradeup.com/
https://bit.ly/3fvu6pG


www.gradeup.co 

2 

 

C.  AB2 

D.  AB2 

 

5.एक समांतर चतुभुशज ABCD के र्ीर्श A से खींची गई एक रेखा DC से P पर ममलती है और 
यह रेखा बढ़ाये गये BC से Q पर ममलती है | यदद P, DC का मध्यत्रबन्द ुहै, तो ननम्नमलखखत 
में से/ कथन सही है/हैं ? 

I. PDA का क्षेत्रिल, PCQ के क्षेत्रिल के बराबर है 

II. QAB का क्षेत्रिल, PCQ के क्षेत्रिल का दगुुना है 

नीचे ददए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुननए : 

A. केवल 1 

B. केवल 2 

C. 1 और 2 दोनों 
D. न तो 1, न ही 2 

 

6.एक त्रत्रभुज की भुजाओं की लंबाइयााँ 3x, , 5  हैं, जहााँ 3x< <5  है। 
यदद त्रत्रभुज का कोर्ण 90° है, तो x, y, z के न्यूनतम पूर्णाांक मान क्रमर्ः क्या हैं ? 

A. 1, 2, 3 

B. 2, 3, 4 
C. 1, 1, 1 

D. 3, 4, 5 
 

7.एक त्रत्रभुज के अधिक से अधिक ककतने पररवतृ्त हो सकते हैं ? 

A. 1 

B. 2 
C. 3 

D. अनंत 

 

8.यदद 6 cm त्रत्रज्या वाले एक वतृ्त की कोई चाप 30° का केन्रीय कोर्ण अंतररत करती है, तो 
उस चाप की लंबाई लगभग ककतनी है ? 
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A. 3.14 cm 
B. 2.15 cm 

C. 2.14 cm 
D. 2 cm 

 

9.5 m लंबी एक सीढ़ी एक कमरे में इस प्रकार रखी गई है कक वह एक दीवार पर 4.8 

m ऊाँ चे त्रबन्द ुतक पहुाँचती है और यदद इस सीढ़ी के तल को दहलाए त्रबना इसे सामने वाली 
(ववपरीत) दीवार की ओर मोड़ ददया जाए तो यह 1.4 m ऊाँ चे त्रबन्द ुतक पहुाँचती है। कमरे 
की चौड़ाई ककतनी है ? 

A. 5.8 m 

B. 6 m 
C. 6.2 m 

D. 7.5 m 

 

10.एक इकाई त्रत्रज्या की एक वतृ्ताकार डिस्क में से काटी गयी सबसे बड़े आकार की वगाशकार 
प्लेट का क्षेत्रिल क्या होगा ? 

A. 4 वगश इकाई 

B.  वगश इकाई 
C.  वगश इकाई 
D. 2 वगश इकाई 
 

11.ABCD एक चतुभुशज इस प्रकार है कक AD = DC = CA = 20 इकाई, BC = 

12 इकाई और = 90° है। चतुभुशज ABCD का क्षेत्रिल लगभग ककतना है ? 

A. 269 वगश इकाई 
B. 300 वगश इकाई 
C. 325 वगश इकाई 
D. 349 वगश इकाई 
 

12. 
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ददये गये आरेख में छानयत क्षेत्र का क्षेत्रिल ककतना है, यदद प्रत्येक वतृ्त की त्रत्रज्या 2 

cm है ? 

A. 4 -2  

B. -  

C. -  

D.  -2 -  
 

13. 

 

ददये गये आरेख में, छानयत क्षेत्र का क्षेत्रिल ककतना है ? 

A. 9( ) वगश इकाई 

B. 3(4 ) वगश इकाई 

C. 3(3 ) वगश इकाई 

D. 9( वगश इकाई 
 

14. 
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ददये गये आरेख में, यदद  = 6 और  = 5 है, तो x का मान क्या है ? 

A. 45° 
B. 30° 

C. 15° 
D. 10° 

 

15.ABCD एक टै्रपीजजयम (समलंब) है, जहााँ AB, DC के समांतर है। यदद AB = 4 cm, 

BC = 3 cm, CD = 7 cm और DA = 2 cm है, तो टै्रपीजजयम का क्षेत्रिल क्या है ? 

A. 22 cm2 

B. 22 cm2 

C. 22 cm2 

D.  cm2 

 

16. 

 

ददए गए आरेख में कोर्ण ददखाए गए हैं | 1 +

 का मान क्या है ? 

http://www.gradeup.com/
https://bit.ly/3fvu6pG


www.gradeup.co 

6 

 

A. 240° 
B. 360° 

C. 540° 
D. 720° 

 

17. 

 

ददए गए आरेख में PQ, RS के समांतर है, 95°,  = 110° और ABC = 

x° है, तो x का मान क्या है ? 

A. 15 

B. 25 
C. 30 

D. 35 
 

18. 

 

ददए गए आरेख में, तीन अिश वतृ्त ABC, AEF और CDF हैं | A और C के बीच की 
दरूी 28 इकाई है, और F, AC के मध्यत्रबन्द ुहैं | तीनों अिशवतृ्तों का कुल क्षेत्रिल ककतना है ? 
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A. 924 वगश इकाई 
B. 824 वगश इकाई 
C. 624 वगश इकाई 
D. 462 वगश इकाई 
 

19. 

 

ददए गए आरेख में, छानयत क्षेत्र का क्षेत्रिल लगभग ककतना है ? 

A. 15.3 cm2 

B. 25.5cm2 
C. 28.4cm2 

D. 30.5cm2 
 

20.संख्या 2x3x5x7x11+1 है 

A. एक अभाज्य संख्या 
B. एक अभाज्य संख्या नहीं, बजकक एक अभाज्य संख्या की घात 

C. एक अभाज्य संख्या की घात नहीं, बजकक एक भाज्य सम संख्या 
D. एक अभाज्य संख्या की घात नहीं, बजकक एक भाज्य ववर्म संख्या 
 

21.(54)10 में ककतने अंक हैं ? (ददया गया है कक log102=0.301 और log103=0.477 है) 

A. 16 
B. 18 

C. 19 

D. 27 
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22.एक प्रनतयोधगता-परीक्षा में, 250 छात्रों पंजीकरर्ण (रजजस्टर) ककया है। इनमें से, 50 छात्रों 
ने भौनतकी के मलए रजजस्टर ककया है, 75 छात्रों ने गखर्णत के मलए और 35 छात्रों ने गखर्णत 
और भौनतकी दोनों के मलए रजजस्टर ककया है। उन छात्रों की संख्या ककतनी है जजन्होंने न तो 
भौनतकी के मलए और न ही गखर्णत के मलए रजजस्टर ककया है ? 

A. 90 

B. 100 
C. 150 

D. 160 
 

23.ननम्नमलखखत में से कौन सी एक संख्या, संख्याओं 22222, 22222, 22222, 22222, में से 
सबसे बड़ी है ? 

A. 22222 

B. 22222 
C. 22222 

D. 22222 
 

24.यदद अंकों की एक संख्या, इसके अंकों को अदल-बदल कर बनाई गई संख्या के चार गुना 
स े9 अधिक है। यदद दो अंकों की संख्या के अंकों का गुर्णनिल 8 है, तो संख्या क्या है ? 

A. 81 
B. 42 

C. 24 

D. 18 
 

25.यदद α और ß, द्ववघात समीकरर्ण x2+kx-15=0 के मूल इस प्रकार हैं कक α-

ß=8 है, तो k का िनात्मक मान क्या है ? 

A. 2 
B. 3 

C. 4 
D. 5 

 

26.यदद x2+5x+6 और x2+8x+15 का HCF (x+k) है, तो k का मान क्या है ? 

A. 5 
B. 3 

C. 2 
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D. 1 
 

27.यदद x2+ 9y2=6xy है, तो y:x ककसके बराबर है ? 

A. 1 : 3 
B. 1 : 2 

C. 2 : 1 

D. 3 : 1 
 

28. +  , ककसके बराबर है ? 

A. 1 

B. -1 
C. 0 

D. 2am-n 
 

29.यदद x= , y=  और z=  है, तो ननम्नमलखखत में से कौन सा एक सही है ? 

A. Y < x < z 
B. z< x < y 

C. z< y < x 

D. x< y <z 
 

30.यदद log x=1.2500 और y=xlogx है, तो log y ककसके बराबर है ? 

A. 4.2500 
B. 2.5625 

C. 1.5625 
D. 1.2500 

 

31.यदद एक वगश का क्षेत्रिल 

2401x4+196x2+4 है, तो इसकी भुजा की लम्बाई क्या है ? 

A. 49x2+3x+2 
B. 49x2-3x+2 

C. 49x2+2 
D. 59x2+2 
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32.यदद x, yz के अनुसार बदल रहा है, तो y ककसके प्रनतलोमत: बदल रहा है ? 

A. xz 

B.  

C.  

D.  

 

33.Xy-समतल पर 5x+2y=7xy और 10x+3y=8xy को संतुष्ट करने वाला त्रबन्द ुकौन 
सा है ? 

A.  

B.  

C.  

D.  
 

34.एक कक्षा में छात्रों को कुमसशयों की एक समान संख्या वाली पंजक्तयों में त्रबठाया जाता 
है | यदद प्रत्येक पंजक्त में छात्रों की संख्या 2 बढ़ा दी जाती है, तो पंजक्तयों की संख्या 3 कम 
हो जाती है | यदद प्रत्येक पंजक्त में छात्रों की संख्या 4 बढ़ा दी जाती है, तो पंजक्तयों की 
संख्या 5 कम हो जाती है | कक्षा में छात्रों की संख्या ककतनी है ? 

A. 100 

B. 105 
C. 110 

D. 120 
 

35.दत्त (िेटा) 3,5,9,4,6,11,18 की माजध्यका (मीडियन) क्या है ? 

A. 6 

B. 6.5 
C. 7 

D. 7.5 
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36.एक वतृ्तारेख में तीन सेक्टर हैं | यदद सेक्टरों के कोर्णों का अनुपात 1:2:3 है, तो सबसे 
बड़े सेक्टर का कोर्ण क्या है ? 

A. 200° 

B. 180° 
C. 150° 

D. 120° 
 

37.आंतररक मुकयांकन के उद्देश्य से ककसी परीक्षा के अधिकतम अंकों को 250 से 50 में 
बदल ददया गया है | प्राप्त अंकों में उच्चतम अंक 170 थे और ननम्नतम 
अंक 70 थे | आंतररक मूकयांकन में उच्चतम और न्यूनतम प्राप्तांकों के बीच का अंतर ्
ककतना है ? 

A. 15 

B. 17 
C. 20 

D. 24 
 

###COMMON###38###40### 

आगामी तीन (03) प्रश्नों के मलए ननदेर्: 

ननम्नमलखखत सूचना को पदढ़ए और आगे आने वाले तीन प्रश्नों का उत्तर दीजजए : 

ननम्नमलखखत आंकड़े वर्श 2010 में छ: अलग-अलग जेलों A, B, C, D, E और F से छोड़े गए 
दोवर्यों की संख्या (गर्णना) को ननरूवपत करते हैं, जजन्होंने क्रमर्:जेल की अवधि पूरी की 
(X), जजन्होंने अपनी अवधि में कोई र्ैक्षखर्णक या तकनीकी प्रमर्क्षर्ण प्राप्त ककया (Y) और 
जजन्हें कंपनी ननयोजन (प्लेसमेंट) का प्रस्ताव प्राप्त हुआ (Z) | 

 

###DONE### 

38. प्रमर्क्षक्षत दोवर्यों की अधिकतम और लघुतम (न्यूनतम) प्रनतर्तता वाली जेलें क्रमर्ः हैं 
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A. F और D 

B. D और F 

C. C और A 

D. D और A 

 

39.प्रमर्क्षक्षत दोवर्यों की अधिकतम ननयोजन दर वाली जेल है 

A. F 

B. D 
C. B 

D. A 
 

40.वे जेल, जजनमें प्रमर्क्षक्षत दोवर्यों में से आिे से अधिक दोवर्यों को नौकरी (जॉब) का 
प्रस्ताव प्राप्त हुआ है, हैं 

A. A, B और C 

B. A, D और D 

C. A, D और E 

D. A, E और F 

 

41.पानी की एक टंकी में दो ननकास हैं। यदद दोनों ननकासों को खोला जाए तो टंकी को 
खाली होने में 20 ममनट लगते हैं। यदद केवल पहले ननकास को खोला जाए तो 
टंकी 30 ममनट में खाली होती है। यदद केवल दसूरे ननकास को खोला जा तो टंकी को खाली 
होने में ककतना समय लगेगा ? 

A. 30 ममनट 

B. 40 ममनट 

C. 50 ममनट 

D. 60 ममनट 

 

42.यदद (x8 ) = 47 है, तो (x6 ) का मान क्या है ? 

A. 36 
B. 27 

C. 18 
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D. 9 
 

43.एक समतल क्षेत्र में दो ऊध्र्वािर मीनारें एक दसूरे से 100 िीट की दरूी पर हैं | छोटी 
मीनार की ऊाँ चाई 40 िीट है | 6 िीट लंबा (ऊंचा) एक खंभा इन दो मीनारों के तल को 
जोड़ने वाली रेखा पर इस प्रकार खड़ा है कक दोनों मीनारों के र्ीर्श और खंभे का र्ीर्श एक ही 
रेखा पर हैं | यदद छोटी मीनार से खंभे की दरूी 75 िीट है , तो बड़ी मीनार की ऊाँ चाई 
(लगभग) ककतनी है ? 

A. 85 िीट 

B. 110 िीट 

C. 125 िीट 

D. 140 िीट 

 

44.sin26°+sin212°+sin218°+….+ sin284°+ sin290°, का मान क्या है ? 

A. 1 

B. 2 

C. 4 
D. 8 

 

45.20 cm और 16 cm की त्रत्रज्याओं वाले दो वतृ्त एक दसूरे को काटते हैं और सवशननष्ठ 
जीवा की लंबाई 24 cm है | यदद उनके कें रों के बीच की दरूी d है, तो ननम्नमलखखत में से 
कौन सा एक सही है ? 

A. d<26 cm 

B. 26 cm <d<27 cm 
C. 27 cm <d <28 cm 

D. d > 28 cm 

 

46.एक आयत 48 cm लंबा और 14 cm चौड़ा है | यदद ववकर्णश, बड़ी वाली भुजा के साथ 
कोर्ण θ बनाता है, तो (secθ+cosecθ) ककसके बराबर है ? 

A.  

B.  

C.  
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D.  

 

47.दो वतृ्त आंतररक रूप से स्पर्श करते हैं | उनके क्षेत्रिलों का योगिल 136  है और 
उनके केन्रों के बीच की दरूी 4 cm है | इन वतृ्तों की त्रत्रज्याएाँ क्या हैं ? 

A. 11 cm, 7 cm 
B. 10 cm, 6 cm 

C. 9 cm, 5 cm 
D. 8 cm, 4 cm 

 

48.यदद एक वतृ्त और एक वगश के क्षेत्रिल बराबर हैं, तो उनके पररमापों का अनुपात क्या 
है ? 

A.  

B.  

C.  

D.  

 

49.एक बेलन की मोटाई 1 िुट है, इस बेलन की आंतररक त्रत्रज्या 3 िीट और ऊाँ चाई 7 िीट 
है | इसकी आंतररक सतह को रंगने के मलए ककसी एक ववर्ेर् रंग की एक लीटर मात्रा की 
आवश्यकता होती है | इस बेलन की सभी सतहों को उसी रंग से रंगने के मलए रंग की 
ककतनी मात्रा की आवश्यकता है ? 

A.  मलटर 

B.  मलटर 

C.  मलटर 

D.  मलटर 
 

50.मान लीजजए कक 30 िीट त्रत्रज्या वाले एक वतृ्तीय क्षेत्र से 20° का एक सेक्टर (त्रत्रज्यखंि) 
हटाकर एक क्षेत्र बनाया गया है | इस नए क्षेत्र का क्षेत्रिल क्या है ? 
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A. 150  वगश िीट 

B. 550  वगश िीट 

C. 650  वगश िीट 

D. 850  वगश िीट 

 

51.1.4 m त्रत्रज्या और 5 m गहराई वाला एक कंुआ (कूप) खोदने के मलए ककतने घन मीटर 
ममट्टी खोदनी पड़ेगी ? 

A. 30.2 घन मीटर 
B. 30.4 घन मीटर 
C. 30.6 घन मीटर 
D. 30.8 घन मीटर 
 

52.यदद एक समचतुभुशज के ववकर्णश x और y हैं, तो उसका क्षेत्रिल क्या है ? 

A.  

B.  
C. xy 

D. x2-y2 
 

53.r त्रत्रज्या वाली 4 समान अमभन्न गेंदों में से 3 गेंदों को एक समतल पर इस प्रकार रखा 
गया है कक प्रत्येक गेंद अन्य दो गेंदों को स्पर्श करती है। चौथी गेंद को इन गेंदों पर इस 
प्रकार रखा गया है कक यह गेंद सभी तीनों गेंदों को स्पर्श करती है। चौथी गेंद के केन्र की 
समतल से दरूी, ककतनी है ? 

A.  r इकाई 

B.  r इकाई 

C.  इकाई 

D.  r इकाई 
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54.एक लंब वतृीय बेलन एक गोलक को ठीक-ठीक पूर्णश रूप से पररबद्ि करता है। यदद 
गोलक का पषृ्ठीय क्षेत्रिल p और बेलन का वक्रपषृ्ठीय क्षेत्रिल q है, तो ननम्नमलखखत में से 
कौन सा एक सही है ? 

A. p = q 

B. p = 2q 
C. 2p = q 

D. 2p = 3q 
 

55. 

 

मान लीजजए कक 9 cm त्रत्रज्या वाले एक वतृ्त का व्यास PQRS है। PQ, QR और RS बराबर 
लम्बाई के हैं। QS को व्यास लेकर एक अिशवतृ खींचा गया है (जैसा कक आरेख में ददखाया 
गया है)। छानयत क्षेत्र का अच्छानयत क्षेत्र से अनुपात क्या है ? 

A. 25 : 121 
B. 5 : 13 

C. 5 : 18 
D. 1 : 2 

 

56. 
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ददए गए आरेख में, AB, CD के समांतर है और AC, BD के समांतर है | यदद  = 

40°, FDG = 55°, HAB = x° है, तो x का मान क्या है ? 

A. 85 
B. 80 

C. 75 
D. 65 

 

57. 

 

ददए गए आरेख के संदभश में, ननम्नमलखखत कथनों पर ववचार कीजजए : 

I. ∆AOD और ∆BOC के क्षेत्रिलों का योगिल ∆AOB और ∆DOC.के क्षेत्रिलों के योगिल 
के बराबर है | 

II. ∠AOD = ∠BOC 

III. AB + BC + CD + DA > AC + BD 

उपयुशक्त में से कौन से कथन सही हैं ? 

A. केवल 1 और 2 

B. केवल 2 और 3 

C. केवल 1 और 3 

D. 1, 2 और 3 

 

58.संख्याओं के दो असमान युग्म ननम्नमलखखत प्रनतबंिों को संतुष्ट करते हैं : 

I. प्रत्येक युग्म में दोनों संख्याओं का गुर्णनिल 2160 है 
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II. प्रत्येक युग्म में दोनों संख्याओं का HCF 12 है। 

यदद पहले युग्म की संख्याओं का औसत x है और दसूरे युग्म की संख्याओं का 
औसत y है, तो x और y का औसत क्या है ? 

A. 60 
B. 72 

C. 75 
D. 78 

 

59.यदद 0 और 50 के बीच अभाज्य संख्याओं की संख्या m है ; और 50 और 100 के बीच 
अभाज्य संख्याओं की संख्या n है, तो (m - n) ककसके बराबर है ? 

A. 4 
B. 5 

C. 6 
D. 7 

 

60.यदद x कोई िन पूर्णाांक है, तो ननम्नमलखखत में से कौन सा एक, 3x+3 x+1 +3 x+2 का 
सबसे बड़ा भाजक है ? 

A. 3 
B. 13 

C. 39 
D. 117 

 

61.p और q के मान क्रमर्: क्या हैं, यदद (x - 1) और (x + 

2) बहुपद x3+4x2+px+q को ववभाजजत करते हैं ? 

A. 1, -6 
B. 2, -6 

C. 1, 6 
D. 2, 6 

 

62.यदद 5x+1 -5x-1=600 है, तो 102x का मान क्या है ? 

A. 1 
B. 1000 

C. 100000 
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D. 1000000 
 

63.यदद f(x) को (x-α) (x-ß) से ववभाजजत ककया जाए, जहााँ α≠ß है, तो र्ेर्िल क्या है 

A.  

B.  

C.  

D.  

 

64.यदद त्रबन्द ुP और Q संख्या रेखा पर वास्तववक संख्याओं 0.73 और 0.56 को ननरूवपत 
करते हैं, तो P और Q के बीच की दरूी क्या है ? 

A.  

B.  

C.  

D.  

 

65.X और Y की गनतयों (चाल) का अनुपात 5:6 है | यदद 1.2 km की एक दौड़ (रेस) में, 
Y, X को 70 m की ररयारत (सुवविा) देता है, तो रेस में कौन जीतेगा और ककतनी दरूी 
(अंतर ) से जीतेगा ? 

A. 30 m के अंतर से X रेस जीतता है 
B. 90 m के अंतर से Y रेस जीतता है 
C. 130 m के अंतर से Y रेस जीतता है 
D. रेस त्रबलकुल बराबरी पर समाप्त होती है 
 

66.यदद एक रेलगाड़ी की गनत को उसकी सामान्य गनत से 5 km/hr बढ़ा ददया 
जाए, तो 300 km की यात्रा पूरी करने में वह रेलगाड़ी दो घंटे का समय कम लेती है अथाशत 
गंतव्य पर सामान्य समय से दो घंटे पहले पहंुचती है | रेलगाड़ी की सामान्य गनत (चाल) 
क्या है ? 
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A. 50 km/hr 
B. 40 km/hr 

C. 35 km/hr 
D. 25 km/hr 

 

67.यदद 6 पुरुर् और 8 मदहलाएाँ एक काम को 10 ददन में पूरा कर सकते हैं; और 13 पुरुर् 
और 24 मदहलाएाँ उसी काम को 4 ददन में पूरा कर सकते हैं, तो एक ददन में एक पुरुर् 
द्वारा ककए गए काम का एक ददन में एक मदहला द्वारा ककए गए काम से, अनुपात क्या 
है ? 

A. 2 : 1 

B. 1 : 2 
C. 4 : 3 

D. 3 : 4 

 

68.एक कक्षा में लड़ककयों की संख्या का लड़कों की संख्या स ेअनुपात 3:4 है | कक्षा में 
विद्यार्थियों का औसत कद 4.6 फीट है | यदद कक्षा में लड़कों का औसत कद 4.8 फीट है, तो 
कक्षा में लड़ककयों का औसत कद क्या है ? 

A. 4.2 िीट से कम 

B. 4.2 िीट से अधिक लेककन 4.3 िीट से कम 

C. 4.3 िीट से अधिक लेककन 4.4 िीट से कम 

D. 4.4 िीट से अधिक लेककन 4.5 िीट से कम 

 

69.तीन अंकों वाली ऐसी संख्याएाँ (सभी अंक मभन्न हैं) ककतनी हैं जो 7 से भाज्य हैं और 
उनके अंकों का क्रम उकटा कर देने पर भी 7 से भाज्य हैं ? 

A. छः 
B. पााँच 

C. चार 
D. तीन 

 

70.  , ककसके बराबर है ? 

A. 0 

B. 1 

http://www.gradeup.com/
https://bit.ly/3fvu6pG


www.gradeup.co 

21 

 

C. 2sin  

D. 2 cos  

 

71.(tan x + tan y)(1 – cot x cot y) + (cot x + cot y)(1 – tan x tan y) 

, ककसके बराबर है ? 

A. 0 
B. 1 

C. 2 
D. 4 

 

72.  , , ककसके बराबर है ? 

A.  

B.  

C.  

D.  

 

73.यदद , प्रथम चतुथाांर् में आता है और cot  है, तो (sin  का मान 
क्या है ? 

A. 1 

B.  

C.  

D. 2 

 

74.  +4, का मान ककसके बराबर है ? 

A. 0 
B. 1 

C. 2 
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D. 5 
 

75.उस त्रत्रभुज का क्षेत्रिल क्या है जजसकी भुजाओं की लंबाई  है ? 

A.  

B.  

C.  

D.  
 

76.यदद एक त्रत्रभुज के कोर्ण 30° और 45° हैं और उनकी अंतगशत (सवशननष्ठ) भुजा की 

लम्बाई ( +1) cm है, तो त्रत्रभुज का क्षेत्रिल क्या है ? 

A. ( +1) cm2 

B. ( +3) cm2 

C. ( +1) cm2 

D. 2( +1) cm2 

 

77.ABCD, समांतर चतभुुशज के आकार की एक प्लेट है | रेखा EF, रेखा DA के समांतर है 
और ववकर्णों AC और BD के प्रनतच्छेद त्रबन्द ुO से होकर गुजरती है | इसके अनतररक्त, E, 

DC पर जस्थत है और F, AB पर जस्थत है | प्लेट ABCD में से त्रत्रभुजीय दहस्सा DOE काटा 
गया है | प्लेट के र्ेर् बचे हुए दहस्से के क्षेत्रिल का पूरी प्लेट के क्षेत्रिल से अनुपात क्या 
है ? 

A.  

B.  

C.  

D.  
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78.5 cm की त्रत्रज्या वाले एक वतृ्त में, दो जीवाएं AB और AC इस प्रकार हैं कक AB=AC=8 

cm है | जीवा BC की लंबाई क्या है ? 

A. 9 cm 

B. 9.2 cm 
C. 9.6 cm 

D. 9.8 cm 
 

79.यदद n एक िन पूर्णाांक है, तो समीकरर्ण , के हलों का 
समुच्चय, ननम्नमलखखत में से कौन सा है ? 

A. {1, 2 } 

B. {1, } 

C. {1, } 

D. { , 2} 

 

80.यदद संख्या , के अंकों का योगफल, जहााँ n एक धनपूर्ाांक है, 3798 के बराबर 
है, तो n का मान है ? 

A. 421 

B. 422 
C. 423 

D. 424 
 

81.एक संख्या इस प्रकार की है कक उससे 12288, 28200 और 44333 को ववभाजजत 
करने पर प्रत्येक जस्थनत में एक जैसा (समान) र्ेर्िल प्राप्त होता है। वह संख्या क्या है ? 

A. 272 

B. 232 
C. 221 

D. 120 
 

82.यदद m और n िनपूर्णाांक इस प्रकार हैं कक mn=1331 है, तो (m-1)n-1 का मान क्या 
है ? 

A. 1 

B. 100 
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C. 121 
D. 125 

 

83.ककसी वस्त ुX के मूकय में प्रत्येक वर्श 20% की वदृ्धि होती है और वस्तु Y के मूकय में 
प्रनत वर्श 10% की वदृ्धि होती है। वर्श 2010 में, वस्तु X का मूकय ₹5000 था और 
वस्तु Y का मूकय ₹2000 था। ककस वर्श में पहली बार उनके मूकयों का अंतर ₹5000 से 
अधिक हो गया ? 

A. 2012 

B. 2013 
C. 2014 

D. 2015 
 

84.एक िनरामर् को 2 वर्ों के मलए एक ननयत दर से सािारर्ण ब्याज पर लगाया गया 
है | यदद इसे 1% ज्यादा ब्याज दर से ब्याज पर लगाया जाता, तो इस पर 24 रूपये ममल 
सकते थे | िनरामर् ककतनी है ? 

A. ₹500 

B. ₹600 
C. ₹800 

D. ₹1200 
 

85.दो गााँवों की जनसंख्या क्रमर्: 1525 और 2600 है | यदद पहले गााँव में पुरुर्ों की 
जनसंख्या का मदहलाओं की जनसंख्या से अनुपात 27:34 है और दसूरे गााँव में पुरुर्ों की 
जनसंख्या का मदहलाओं की जनसंख्या से अनुपात 6:7 है, तो इन दोनों गााँवों की जनसंख्या 
को ममलाकर, पुरुर्ों की जनसंख्या का मदहलाओं की जनसंख्या से अनुपात क्या है ? 

A.  

B.  

C.  

D.  

 

86.x और y के ककतने पूर्णाांक मान हैं जो समीकरर्ण 5x + 9y = 7 को संतुष्ट करते 
हैं, जहााँ -500 <x <500 और -500 <y<500 है ? 
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A. 110 
B. 111 

C. 112 

D. उपयुशक्त में से कोई नहीं 
 

87.मान लीजजए कक XYZ 3-अंकों (तीन अंकों) की एक संख्या है। मान लीजजए S = XYZ 

+ YZX + ZXY है। ननम्नमलखखत में से कौन सा/से कथन सही है/हैं ? 

I. S सदैव 3 और (X+Y+Z) से भाज्य है 

II. S सदैव 9 से भाज्य है 

III. S सदैव 37 से भाज्य है 

नीचे ददए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुननए : 

A. केवल 1 

B. केवल 2 

C. 1 और 2 

D. 1 और 3 

 

88.ककन्हीं दो प्रेक्षर्णों का योगिल S और गुर्णनिल P है। इन दो प्रेक्षर्णों का हरात्मक माध्य 
क्या है ? 

A.  

B.  

C.  

D.  
 

89.ऐसी न्यूनतम पूर्णश वगश संख्या क्या है जो 3, 4, 5, 6 और 7 से भाज्य है ? 

A. 1764 
B. 17640 

C. 44100 
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D. 176400 
 

90.यदद (x2 – 1), ax4+bx3+cx2+dx+e, 

का एक गुर्णनखंि है, तो ननम्नमलखखत में से कौन सा एक सही है ? 

A. a + b + c = d + e 
B. a + b + e = c + d 

C. b + c + d = a + e 
D. a + c + e = b + d 

 

91.एक पदहया एक ममनट में 360 बार घूमता है | एक सेकंि में यह पदहया ककतने रेडियन 
घूमता है ? 

A. 4  

B. 6  

C. 12  

D. 16  
 

92.(25 cosec2x + sec2x) का न्यूनतम मान क्या है ? 

A. 40 

B. 36 
C. 26 

D. 24 
 

93.मान लीजजए कक 0< θ <90° और 100 θ = 90° है | यदद α=∏99 

n=1 cotnθ है, तो ननम्नमलखखत में से कौन सा एक सही है ? 

A. α = 1 
B. α = 0 

C. α > 1 
D. 0 < α < 1 

 

94.यदद tan 6θ = cot2θ, जहााँ 0<6θ<  है, तो sec 4θ का मान क्या है ? 
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A.  
B. 2 

C.  

D.  

 

95.15 m ऊाँ चा एक वकृ्ष हवा चलने से इस प्रकार टूटता है कक उसका र्ीर्श भूमम (तल) को 
छूता है और तल के साथ 30° का कोर्ण बनाता है | तल से उस त्रबन्द ुकी ऊाँ चाई ककतनी है 
जहााँ से वकृ्ष टूटा है ? 

A. 10m 

B. 7m 
C. 5m 

D. 3 m 
 

96.एक मीनार के तल से p और q की दरूी पर और एक ही सरल रेखा में जस्थत दो त्रबन्दओुं 
से मीनार के र्ीर्श के उन्नयन कोर्ण क्रमर्: 27° और 63° हैं | मीनार की ऊाँ चाई क्या है ? 

A. pq 

B.  

C.  

D.  
 

97.  , ककसके बराबर है ? 

A. cosec  

B. sec  

C. sec  

D. cosec  
 

98.यदद = , =2, = , =3 और =  है, तो  का मान क्या है ? 
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A.  

B.  

C.  

D.  

 

99.ककसी ननजश्चत दरूी को पूरा करने के मलए, X और Y की औसत गनतयााँ 4 : 5 के अनुपात 
में हैं। यदद गंतव्य तक पहुाँचने में X, Y की अपेक्षा 45 ममनट अधिक लेता है, तो Y को उस 
गंतव्य तक पहुाँचने में ककतना समय लगेगा ? 

A. 135 ममनट 

B. 150 ममनट 

C. 180 ममनट 

D. 225 ममनट 

 

100.यदद X की वावर्शक आय Y की वावर्शक आय से 20% अधिक है, तो Y की आय X की 
आय से p% कम है। p का मान क्या है ? 

A. 10 

B. 16  

C. 17  

D. 20 
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